

2016 同舟共濟 面向未來

王光亞 國務院港澳事務辦公室主任

一元復始，萬象更新。在2016年來臨之際，我謹向香港特別行政區同胞和澳門特別行政區同胞致以新年的祝福。祝大家幸福安康、吉祥如意！

2016年是充滿希望的一年。國家進入「十三五」時期，全面建成小康社會進入決勝階段，全國各族人民將在中央的帶領下，全面貫徹「創新、協調、綠色、開放、共享」的發展理念，全面深化改革，奮力推進各項事業建設，為中華民族偉大復興打下更為堅實的基礎。在國家的有力支持下，有特別行政區行政長官和政府的正確領導，香港、澳門也將繼續保持繁榮穩定。堅定不移並全面準確貫徹「一國兩制」方針，保持香港、澳門長期繁榮穩定是實現中華民族偉大復興中國夢

的重要組成部分。長期以來，港澳同胞與祖國同呼吸共命運，為實現民族獨立、國家建設、改革開放和祖國和平統一作出重大貢獻。面向未來，港澳仍將在國家發展中發揮獨特而重要的作用。比如，港澳市場經濟體系完善成熟，高度自由開放，可以為國家經濟結構調整升級、與國際經濟緊密聯繫、參與國際規則制定提供助力；港澳社會管理系統規範，是國家完善社會治理的有益借鑒；港澳在回歸祖國後保持繁榮穩定，展現了「一國兩制」方針的強大生命力。

港澳發展離不開國家的有力支持。祖國始終是港澳發展的堅強後盾。港澳回歸以來，中央政府大力支持兩個特別行政區發展經濟、改善民生、推進民主、促進和諧，為香港、澳門戰勝亞洲金融風暴、非典疫情、國際金融危機帶來的挑戰，拓展發展空間、保持增長動力，實現社會政治穩定，發揮了不可替代的作用。我國作為

世界第二大經濟體，對全球經濟增長的貢獻率達到30%左右，高居世界首位。國家正積極推進「一帶一路」、自由貿易區戰略，發起成立亞洲基礎設施投資銀行，世界各國地區爭相搶搭中國發展的順風車。這也將為港澳發展提供更加廣闊的發展空間，為保持長期繁榮穩定創造有利條件。

習近平主席在會見來京就職的香港特別行政區行政長官時指出，當前，謀發展、保穩定、促和諧是香港廣大市民的共同願望，也是特別行政區的主要任務。希望特別行政區政府團結社會各界，穩健施政，維護香港社會政治的穩定；抓住國家發展進入「十三五」時期的機遇，發展經濟，改善民生；積極謀劃長遠發展，為「一國兩制」的成功實踐和香港的長期繁榮穩定打下堅實基礎。這是當前和未來一個時期指導香港、澳門兩個特別行政區政府工作的重要指南。世界經濟正艱難復甦，各

國各地區都把拚經濟、謀發展作為第一要務，力爭在更趨激烈的國際競爭中佔據有利地位。港澳是開放的多元社會，不同界別、階層在價值理念、文化背景、生活方式上有所不同，對政治、經濟、社會等領域的問題有不同看法，但謀發展、保穩定、促和諧是港澳社會的最大公約數，是主流民意。只要大家有大局意識，有廣闊的胸襟和開放、包容的態度，充分尊重彼此的利益和關切，理性務實，求同存異，就一定能夠縮小分歧、化解矛盾、避免衝突，把社會的注意力聚焦到發展經濟、改善民生上來，不斷增強特區競爭力，鞏固提升港澳在國家和國際經濟格局中的地位。

在新的一年裡，我衷心希望港澳同胞與全國各族人民一道，面向未來，凝神聚力，奮發有為，把香港和澳門兩個特別行政區建設好，把祖國建設好，共同譜寫「一國兩制」的新篇章。（本文轉載自2016年1月《紫荊》雜誌）

「愛心」堆滿天 維港塞滿人 個個都開心 天笑民歡 33萬港人喜迎新年

香港文匯報訊（記者 文森）璀璨煙火昨晚閃耀維多利亞港上空，香港特區市民及訪港旅客齊歡呼倒數，共同迎接2016年的來臨！昨晚除夕夜由香港旅遊發展局主辦的除夕煙火匯演倒數活動，吸引超過33萬人在維港兩岸參與倒數與觀賞，四處人頭湧湧、氣氛熱熾高漲，有市民更早於下午已到尖沙咀海旁選定有利位置。匯演歷時約8分鐘，主題「愛與歡樂」，高空出現多個代表愛的心形，以及超過160個「笑面」圖案，觀賞的市民無不笑逐顏開，天上、人間的歡笑臉互相輝映，大家送舊迎新，歡欣喜迎新一年。



■昨晚除夕夜，由香港旅遊發展局主辦的除夕煙火匯演倒數活動在維港上空舉行。

莫雲芝 攝



■銅鑼灣世貿中心昨晚舉辦Love & Kiss 2015除夕倒數派對，吸引大批市民。



■女士們結伴在蘭桂坊慶祝。美聯社



■昨晚有逾33萬人在維港兩岸觀賞煙火匯演。莫雲芝 攝

昨晚是除夕夜，全港多個地點及各大商場均有慶祝活動，大家一同迎接2016年的到來。除了慶祝熱點中環蘭桂坊，另一香港市民最熱門活動，便是欣賞煙火匯演。

昨日下午時份，尖沙咀海旁及文化中心一帶已有數百名市民及訪港旅客聚集，大家各自選定有利位置，等候欣賞煙火匯演。直至黃昏，現場已人山人海，地上、樓梯均坐滿人群，一家大小、情侶雙雙、三五成群前來都有，不少人更頭戴發光頭飾及帶備吹氣棒到來，增添不少節日氣氛，其間不時利用手機自拍，亦有人帶來食物與飲品即席品嘗，談談笑笑，場面熱鬧。

今年尖沙咀星光大道因進行工程關閉，觀賞煙火的地方減少，但為配合倒數活動，由晚上8時開始，尖沙咀梳士巴利道、紅磡繞道、彌敦道及廣東道等路面實施第一階段封路，之後逐步擴大至麼地道、漆咸道南及加連威老道一帶。海上交通方面，維港中部在匯演進行時，臨時禁止船隻航行，但有不少市民早已排隊上船，準備在海上近距離欣賞煙花。

除尖沙咀海濱花園及香港文化中心露天廣場沿海一帶外，港九多處地點包括西九龍海濱長廊、中環新海濱、中環9號與10號碼頭一帶及灣仔金紫荊廣場，都是欣賞煙火匯演的熱點。晚上時份，這些地點同樣人頭湧湧，歡樂聲滿載，氣氛一點也不比尖沙咀方面遜色。

林鄭岳少等出席啟動儀式

是次由旅遊發展局主辦、中環環保集團有限公司（中環環保）冠名贊助的「中環環保香港除夕倒數」活動，以香港會議展覽中心為焦點，並由香港特區政務

司司長鄭月娥、旅遊事務專員朱曼鈴及旅遊發展局主席林建岳等人出席啟動儀式。昨晚10時起，在尖東海旁近香港文化中心一帶，利用「製雲機」噴出不少「心形」和「笑面」形狀的「雲」，代表著今次匯演的主題：「愛與歡樂」，不少市民均覺得此安排甚有心思。

至匯演正式開始前一小時的昨晚11時，大會更每隔15分鐘，在7座位於港島區的建築物包括長江集團中心、中信大廈、海港中心、夏慤大廈、滙豐總行大廈、金鐘道政府合署和稅務大樓的樓頂，發放分別象徵「事業」、「健康」、「財富」及「愛」的四色「許願流星」煙火，有市民看到後十分雀躍，立即閉眼許下新年願望，期盼可以實現。

會展現多語言祝福語

「10、9、8……3、2、1，新年快樂！」經過氣氛熾熱倒數，踏入零時零分，會展外牆螢幕展示「2016」大型字樣及多國語言的新年祝福語，煙火音樂匯演亦同步登場。

歷時約8分鐘的匯演包含煙花、煙火、音樂及燈光等多種元素，上空出現多個心形及逾160個「笑面」圖案，象徵2016年充滿希望和活力，為旅客及市民帶來更多正能量，寄望新一年大家都開開心心，將所有煩惱踢走！

YouTube直播精彩過程

另外，為了讓世界各地的人士也有機會感受香港新年的熾熱氣氛，旅遊發展局除了繼續透過人造衛星將盛況即時發予全球的主要電視媒體外，更首次與影片分享平台YouTube合作直播了匯演的精彩過程，讓海外人士也可一同分享。

若人人有屋住 政府民望即加

微觀點

要等候多久才能擁有自己的家？對一些市民來說，這實在是一個無解的問題。買私樓根本沒可能，等公屋編配？分鐘失望一年又一年。新的一年即將開始，一項調查顯示，有41%受訪者認為今年香港的整體發展會惡化，有38%受訪者認為香港政府的當務之急是處理好房屋問題。房屋問題確實是不少香港人重視的社會問題，特別是樓價持續高企，不少市民均無法置業，年輕人更難以單靠個人收入置業。

中訴專員公署早前公佈的調查報告顯示，政府未能做到「3年上樓」的承諾，而市民「上樓」無望，對政府的不滿必然增加。儘管政府已加緊覓地建屋，但房屋問題並非一朝一夕能解決，政府在新的一年真的需要多動點腦筋，看看能不能排除雜音干擾，緩解市民不滿。

另外，調查顯示只有10%受訪者認為政府要優先解決制政問題，較2014年的調查下跌17個百分點。調查結果顯示，有屋住始終更現實，特別實在去年政改方案未能通過後，市民更專注於民生問題，比起制政發展，市民更需要安居樂業、社會穩定的香港，期望今年政府和議員能夠同心一力，共同處理改善香港民生，提升市民對政府和議會的信心。

■香港文匯報記者 文森

快樂指數微升 港人更「顧自己」

香港文匯報訊（記者 文森）2015年剛過去，香港大學民意研究計劃調查顯示，51%受訪港人表示在2015年生活快樂，按年上升1個百分點；表示不快樂的比率亦由2014年的17%跌至去年的16%，快樂淨值為34%。不過，仍有48%受訪者對香港過去一年的發展不滿，雖已按年下跌兩個百分點，但仍遠高於表示滿意的23%。至於市民的新年願望，41%受訪者的願望與個人相關，如健康、事業、財富等按年上升12個百分點，是自1992年以來的新高；另有34%受訪者的願望與社會相關，按年下跌13個百分點。

港大學民意研究計劃於上月10月至12月15日期間訪問了1,012名香港市民，發現51%受訪者表示在2015年生活快樂，按年上升1個百分點，雖仍不及2012年的58%及2013年的56%，但已按年回升1個百分點。另外，16%受訪者表示生活不快樂，亦按年下跌1個百分點，快樂淨值為34%。

整體發展滿意度同升

對香港過去一年的整體發展滿意度方面，48%受訪者表示不滿，較前年下跌兩個百分點；滿意者則有23%，較前年上升1個百分點；滿意淨值為-26%。

展望未來，41%受訪者認為今年本港整體發展會惡化，按年減少2個百分點，但認為整體發展會有改善的比率亦由29%大幅降至23%，樂觀淨值為-18%，較2014年調查所得的-14%更悲觀。調查顯示，市民雖然對社會發展不滿及對本港發展前景不樂觀，但仍活得快樂。

另外，有38%受訪者認為今年政府最需要處理房屋問題，較2014年上升4個百分點；其次為經濟問題及制政問題（同為10%），後者按年大跌17個百分點；此外，亦有4%受訪者認為政府需處理交通問題，是21年來新高。

調查又顯示，如果要在香港的繁榮、廉潔、公平、自由、福利之間作出選擇，最多受訪者希望香港成為廉潔的社會（27%），其次為公平及繁榮，分別有23%及20%。